

“超级网银”还没来合肥

8月30日,部分银行已率先上线了央行“超级网银”。记者昨日从省城多家银行了解到,合肥人想用超级网银,估计还得等等时间。详见B3版



2010.9 星期三 1  
www.scxb.com.cn  
热线 0551-5223791  
办最有价值的都市报

创富

财经

# 合肥一张网吧经营证“爆炒”至60万元 “一纸万金”背后藏着什么?

## 卖家自曝 一张网吧经营许可证卖到60万

“500多平米的营业场所,配备200多台机子,最贵的时候有人出价180万来买”,合肥某高校附近一家网吧老板阿敏向记者爆料,实际上买家看中可不是不值钱的一堆旧电脑,这里面含金量最大的还是“那一张纸”。

跟阿敏这样“整体出售”不同的是,有卖家就干脆只卖那“一张纸”。小桂就是这样的卖家,他在十几年前就从事了网吧业务,用他自己的话来说是“深谙此道”,他向记者透露,网吧经营许可证分为“非移动”和“可移动”两种,前者

被限制了营业区域,卖得也便宜点,现在市场价大概在30万,而后者营业区域则更为灵活,相对价格也要高很多。他见过的最贵的一张“可移动”许可证卖到了60万。

## 记者调查 披着“变更”的外衣非法转让

“欲转让蜀山区网吧经营许可证,有意者请跟我联系”,在合肥某论坛上,转让网吧证的帖子比比皆是。记者按照网上的联系方式咨询了这家网吧的老板王先生。他表示,手上现有一张蜀山区的网吧经营许可证想转让,场地和机器都不算在内,过户最少要43万元,并且需要面谈,交付订金,当记者对过户是否安全担心时,王先

生坦言,他的经营许可证当初也是从别人名下过户来的。“直接去文化局过户,我都开6年了也没出事,现在国家不给办新证,要想开新网吧,都是通过变更户名实现的。”

王先生说,“现在办网吧,首先要选好场地,经过消防部门审核通过后,再经过文化局的检查,就可以过户了,尽管国家禁止许可证进行买卖、转让,但是正常

的网吧过户,文化局是管不到的。”

随后记者连续咨询了5位在网络上欲转让网吧经营许可证的商家,都均被告知早已经被转让。其中一位姓廖的先生告诉记者,虽然自己手上没有许可证了,但是可以帮记者联系到卖家,价格在41万左右。“现在国家对许可证管得越严,这价格就越往上蹿。”廖先生说。

## 部门说法 取证不易导致“钻政策空子”

“打着合法变更的旗号进行非法转让”,不少业内人士都认为这是网吧行业普遍存在的“潜规则”。就此记者以办理网吧证变更为由联系了合肥市文广局办证窗口,一工作人员明确表示“不能办理新证”,现在在窗口办证的业

务都是“变更”手续。该工作人员介绍,网吧作为企业,是可以进行转让的,国家也出台规定允许网吧证进行企业、经营地点等事项的变更,但是否涉及“非法转让”,政策没有明确规定。

记者接着采访了合肥市文广局办公室一负责人。他明确表示,转让网吧证是违法行为,国家《互联网上网服务营业场所管理条例》对此有明文规定。2008年11月,我省也出台了《关于

加强网吧管理工作有关问题的通知》,重申要切实加强对网吧证变更环节的管理,坚决依法打击转让、变相倒买倒卖的非法行为。

而对于频频出现的“高价转让”现象,在他看来,是一些不法分子“钻了政策的空子”,监管部门也面临“取证难”等种种尴尬,所以虽然监管部门三令五申,以及对网吧证非法转让持“一经查处,立即吊销”的严惩态度,但私下还是有人“铤而走险”。

## 律师观点 “恶意爆炒”易诱发经济纠纷

一张网吧经营许可证,不断被“爆炒”,而这种“一个愿打一个愿挨”的市场行为会导致什么?安徽徽达律师事务所方达夫律师分析,在现实中确实存在这种情况,用他的话说就是,“真买卖,假过户,钻法律空子。就像出租车经营许可证一样,一张许可证被黑市炒到几十万元,但是这是市场行为,从法律的角度很难去明确界定,也很难能够有效监控。”

他认为网吧经营许可证这种“真买卖、假过户”的市场炒作行为,容易引发买卖双方的经济和所有权纠纷问题以及有逃避税收的嫌疑。对于怎么解决当前存在的问题。方达夫表示,有关部门应该对网吧交易也实行实名制,或者像房地产那样,有关部门提供一个交易平台,严厉打击黑市交易,这样才能有效避免一些人钻法律空子。

### 【他山之石】

在治理“网吧证”非法买卖、监管网吧非法运营等方面,也可参考其他省市做法。例如,湖南长沙市在2007年倡导推广网吧公司化、集团化,凡申请变更法定代表人的网吧,除法定代表人死亡、丧失民事行为能力而转让给直系亲属外,一律只能变更到连锁公司。通过杜绝“网吧证”买卖,让一些经营状况不良、环境很差的小网吧整合到连锁网吧公司中,树立全市网吧的整体新形象。

一张原本只需要几十元工本费的“网吧证”,身价扶摇直上高达60万元,这不是什么传说,而是合肥一位“深谙此道”网吧老板的自曝。尽管出台网吧审批禁令已经7年,合肥市也三令五申严禁通过出租、出借或者以其他方式转让网吧证,但私下转让、炒卖的现象依然存在。

当转让“披上”变更外衣,当“一张纸”爆炒至几十万元,隐藏在背后的或许不光是“一个愿打一个愿挨”的市场行为,更会带来非法经营甚至经济纠纷,给整个互联网监管带来困扰。

本报记者

